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Enseignement de l'anatomie : ce que les

étudiants en pensent

Nicolas Bakinde, François Mooser,
Tilman Voigt-Gawatz, Günter Rager

Unité d'Anatomie, Université de Fribourg, Suisse

E-mail : françois.mooser@unifr.ch

Summary

The aim of this study was to evaluate how medical students do appreciate
the practical courses, and particularly the use of human materials in learning
anatomy. Questionnaires were distributed to second year medical students of
the University of Fribourg, Switzerland. The great majority of the students

(86%) found that dissection courses are crucial, even though a few (8%) did
not at all consider the utility of human materials in their learning process. The

present study clearly illustrates that human materials still occupy the core of
anatomy learning.

Key words: human material, cadaveric dissection, anatomy, medical
education

Zusammenfassung

Das Ziel dieser Studie war, zu bewerten, welchen Stellenwert praktische
Kurse, insbesondere die Verwendung menschlicher Leichen in der

makroskopischen Anatomie haben. Fragebögen wurden an Medizinstudenten
des 2. Jahrgangs der Universität Fribourg (Schweiz) ausgeteilt. Die grosse
Mehrzahl der Studenten (86%) fanden Präparierkurse fundamental wichtig
für das Aneignen anatomischer Kenntnisse, während eine kleine Anzahl (8%)
die Verwendung humanen Materials für ihren Lernprozess als überhaupt
nicht notwendig erachteten. Die vorliegende Untersuchung belegt eindeutig,
dass Leichenmaterial immer noch grundlegend für das Erlernen der
Anatomie ist.

Schlüsselwörter: Humanmaterial, Leichendissektion, Anatomie, medizinische

Ausbildung
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Resume

Le but de cette étude était d'évaluer comment les étudiants en médecine

apprécient les cours pratiques, en particulier l'utilisation du matériel humain
dans l'apprentissage de l'anatomie. Des questionnaires à questions fermées
ont été adressés aux étudiants de deuxième année de médecine de l'Université
de Fribourg, Suisse. La grande majorité des étudiants (86%) considère les

cours de dissection cruciaux dans leur processus d'apprentissage, bien qu'un
faible pourcentage (8%) n'y trouve aucun intérêt à utiliser le matériel
humain. La présente étude démontre clairement que le matériel humain est au

coeur de l'apprentissage de l'anatomie.
Mots-clés : matériel humain, dissection cadavérique, anatomie, éducation

médicale

But

Dans le cadre des réformes curriculaires qui traversent notre institution,
la place accordée à l'enseignement de l'anatomie au moyen des cours de

dissection tend à se réduire au profit d'autres média, tels que les programmes
assistés par ordinateurs et les planches de démonstration. L'introduction de

plus en plus massive de ces média devrait concourir entre autres à une plus
grande efficacité de l'apprentissage. Cette introduction pourrait à tort ou à

raison être appréciée comme un handicap aux processus d'apprentissage
propres aux disciplines, comme la médecine, nécessitant une plus grande
implication manuelle de l'apprenant.

En interrogeant les étudiants sur cette question cruciale, nous avons
voulu connaître l'avis des principaux concernés sur l'utilité des cours pratiques,

en particulier l'utilisation du matériel humain dans leur processus
d'apprentissage.

Contexte

Au total quarante cours de dissection d'anatomie humaine - vingt-cinq
d'anatomie macroscopique et 15 cours de neuroanatomie - sont réalisés en 2

ème année de médecine.
Concernant l'anatomie macroscopique, un cours dure 3 heures et 5 cours

correspondent à 1 bloc. Un enseignant supervise un groupe de 12 étudiants

par table ; la moitié d'entre eux sont assignés à une région spécifique tandis

que les autres sont impliqués dans l'étude personnelle du matériel humain
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(os, articulations et coupes anatomiques). Au terme d'un bloc, il y a une rotation

des enseignants alors que les étudiants restent à la même table pour toute
la durée des travaux pratiques. En outre, l'enseignant fait une évaluation
formative en questionnant chaque étudiant durant 5 minutes sur la matière
vue au cours du bloc. A la fin des cours, un questionnaire sur l'évaluation de

l'enseignement leur est remis.
Les cours de neuroanatomie humaine consistent en des sessions de

démonstration réparties sur 3 blocs de 5 heures chacun. La distribution des

étudiants par table, la rotation des enseignants ainsi qu'une évaluation
(sommative dans ce cas) se passent de la même manière que pour les cours de

dissection d'anatomie humaine.
Parallèlement aux cours pratiques, les étudiants assistent aux cours

magistraux d'embryologie, de neuroanatomie ainsi que d'anatomie
macroscopique.

Méthodes

Des questionnaires (15 questions fermées) ciblant les aspects de

l'enseignement de l'anatomie ont été distribués à la fin de l'année académique

2003/2004 à 75 étudiants de deuxième année de médecine de l'Université
de Fribourg, Suisse. Les formulaires devaient être complétés anonymement à

domicile et être retournés dans la même semaine. Pour chaque question, les

étudiants devaient choisir parmi les cinq réponses possibles, de «5» («oui,
beaucoup» ou «très rapide» ou «très bien») à «1» («pas du tout» ou «très

lent»), celle qui correspondait le mieux à leur avis. Par ailleurs, ils étaient

encouragés à apporter des commentaires.

Résultats

Sur 75 formulaires distribués, 50 ont été retournés.
Les questions suivantes ont été traitées :

1) Pensez-vous qu'étudier avec du matériel humain (dissection) facilite¬
rait votre compréhension de l'anatomie macroscopique

2) Souhaiteriez-vous plus d'aide personnalisée du corps enseignant
3) Pensez-vous que les cours pratiques d'anatomie macroscopique vous

apportent des habiletés motrices
4) Pensez-vous que la dissection du cerveau vous incite à apprendre la

neuroanatomie
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5) Comment vous sentez-vous préparé(e) aux travaux pratiques
6) Comment trouvez-vous le rythme du cours

72% des étudiants considèrent que la dissection cadavérique facilite très

fortement («5») la compréhension de l'anatomie, alors que 8% ont trouvé que
le matériel humain ne leur était d'aucune aide («1») dans l'apprentissage de

l'anatomie (fig. 1).
76% des étudiants estiment fortement («4») à très fortement («5») que les

cours pratiques de dissection en anatomie macroscopique leur apportent des

capacités techniques (fig. 2).
Concernant la dissection du cerveau, tous les résultats obtenus étaient

compris entre «3» et «5». La plupart des étudiants (70%) ont trouvé le cours
vraiment motivant (fig. 3).

62% des étudiants souhaiteraient fortement («4») à très fortement («5»)
obtenir davantage d'aide personnalisée du corps enseignant (fig. 4). Presque
tous ces étudiants ont très bien apprécié l'utilisation du matériel cadavérique
(tab. 3, ligne «5»/colonnes «4» et «5»).
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Pensez-vous qu'étudier avec du
matériel humain {dissection)
facilitermt voire compréhension de
l'anatomie macroscopiifie

14%
« 4 » 6%

«3»
8%
m 1 »

Pensez-vous que les cours pratiifits
d'anatomie macroscopùpu vous
apportent des habiletés motrices?

8»o
21 «Mi «3»
« 4 »

16%
«2»

T2%
«5 »

Fig.l

52 «Mi

«5»

Fig. 2

Pensez-vous tfie la dissection
iu cerveau vous incite à

apprendre la nenroanatamie?

Souhaiteriez-vous plus d'aide
personnalisée iu corps
enseignant?

24%
«3»30 «Mi

B%22% «3»
«2»« 4 »

16%
6%« 4 :¦>

« 1 »

48 «Mi

<¦: 5 »
46%
« 5 »

Fig. 3 Fig. 4

Figures 1, 2,3, 4 : les chiffres entre guillemets représentent les différents choix de réponse



Discussion

Au vu des résultats de cette étude, en accord avec ceux que nous avons
toujours obtenus à partir des questionnaires qui sont distribués à la fin des

cours de dissection (non publiés), nous avons articulé la discussion autour des

quelques étudiants (8%) qui n'ont trouvé aucun intérêt pour le matériel
humain.

Si l'on confronte les questions 1 et 5 (tableau 1), on constate que les

étudiants qui ont trouvé le matériel humain pas utile du tout (ligne «1»)
déclarent être autant mal préparés (colonne «2») aux cours pratiques que les

autres 24 % des étudiants qui, par contre, apprécient la dissection (colonne
«2», lignes «3», «4» et «5»).

Ces mêmes étudiants constituent la moitié des 16% qui pensent que les

cours pratiques d'anatomie macroscopique ne leur sont que d'un apport
minime en terme d'habiletés motrices (tableau 2, colonne «2»).

Si l'on considère que parmi les étudiants ayant très bien apprécié les

cours de dissection (n=36), 2 seulement n'y acquièrent pas de capacités
techniques (tableau 2 colonne «5»), on peut penser que l'engouement pour ces

cours est lié au besoin d'acquérir des habiletés motrices nécessaires à la vie
professionnelle.
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Comment vous sentez-vous préparé(e) aux travaux
Tableau 1 pratiques

Ouestion 5

TOTAL

choix « 1 » « 2 » « 3 » «t4_>> <^5_»

Pensez-vous « 1 » 0 4 0 0 0 4

qu'étudier avec du
matériel humain

(8%) (8%)
« 2 » 0 0 0 0 0 0

(dissection)
faciliterait votre «3 » 0 3 0 0 0 3

compréhension de
l'anatomie

(6%) (6%)
« 4 >> 0 5 0 2 0 7

macroscopique (10%) (4%) (14%)
« 5 >> 0 4 9 n 12 36

Question 1 (8%) (18%) (22%) (24%) (72%)
TOTAL 0 16 9 13 12 50

(32%) (18%) (26%) (24%) (100%)

Tableau 2

Pensez-vous aue les cours pratiques d'anatomie
macroscopique vous apportent des habiletés motrices TOTAL

Ouestion 3

choix « 1 » « 2 » « 3 >> «4 » « 5 »

Pensez-vous

qu'étudier avec du
matériel humain

(dissection)
faciliterait votre

compréhension de
l'anatomie

macroscopique

Question 1

« 1 » 0 4
(8%)

0 0 0 4

(8%)
« 2 » 0 0 0 0 0 0

« 3 » 0 0 3

(6%)
0 0 3

(6%)
« 4 » 0 2

(4%)

1

(2%)
2

(4%)
2

(4%)
7

(14%)
« 5 » 0 2

(4%)
0 10

(20%)
24

(48%)
36

(72%)
TOTAL 0 8

(16%)
4

(8%)
12

(24%)
26

(52%)
50

(100%)
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L'analyse des réponses aux questions 1) et 2) (tableau 3) montre que sur
50 étudiants, 23 (46%) ont très fortement exprimé le souhait d'obtenir plus
d'aide du corps enseignant. Il est très intéressant d'observer que les huit pour
cent - ceux qui ont constaté que le matériel humain n'apporte aucune aide du
tout (ligne «1») pour l'apprentissage de l'anatomie - sont inclus dans ces 46%
(colonne «5»). Le fait qu'ils aient souhaité obtenir plus d'aide du personnel
enseignant attesterait tout de même de l'intérêt qu'ils portent aux études
médicales. Il est à noter que sur les 72% de ceux qui apprécient très bien la

dissection, la grande majorité voudrait plus d'aide personnalisée (ligne «5»,
colonne «5»). Ceci pourrait s'expliquer par le fait qu'ils aimeraient confronter

les connaissances acquises avec celles de l'enseignant et ainsi mettre
toutes les chances de leur côté (mieux réussir aux examens, meilleure préparation

à la vie professionnelle, etc....).
Si l'on confronte les questions 1) et 4) (tableau 4), on constate que les

8% n'ont pas trouvé la dissection du cerveau réellement motivante (colonne
«3»), alors que 70% des étudiants appréciaient vraiment (colonnes «4» et

«5») l'aide fournie par ces cours de dissection dans leur processus
d'apprentissage. Le fait que la dissection du cerveau soit effectuée par les

enseignants pourrait être une des raisons d'une meilleure appréciation de la

part des 8%. Ceci s'expliquerait par le fait qu'ils n'entrent pas en contact
avec le matériel cadavérique, parfois considéré comme source de stress, de

symptômes mentaux et physiques, et même comme objet de dégoût
(Finkstein and Mathers, 1990 ; Nnodim, 1990 ; Charlton and Smith,
2000 ; Francis and Lewis, 2001).
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Souhaiteriez-vous p us d'aide personnalisée du corps
TOTALTableau 3 enseienant

Ouestion 2

choix « î » « 2 » «3 » «4 » « 5 »

Pensez-vous

qu'étudier avec du
matériel humain

(dissection)
faciliterait votre

compréhension de
l'anatomie

macroscopique

Question 1

« 1 » 0 0 0 0 4

(8%)
4

(8%)
«2 » 0 0 0 0 0 0

«3 » 0 0 2
(4%)

0 1

(2%)
3

(6%)
«4 » 0 2

(4%)
2

(4%)
2

(4%)

1

(2%)
7

(14%)
« 5 » 3

(6%)
2

(4%)
8

(16%)
6

(12%)
17

(34%)
36

(72%)
TOTAL 3

(6%)
4

(8%)
12

(24%)
8

(16%)
23

(46%)
50

(100%)

Pensez-vous que la dissection du cerveau vous incite à

TOTALTableau 4 apprendre la neuroanatomie

Ouestion 4

choix « 1 » « 2 » « 3 » « 4 >> « 5 »

Pensez-vous

qu'étudier avec du
matériel humain

(dissection)
faciliterait votre

compréhension de
l'anatomie

macroscopique

Question 1

« 1 » 0 0 4

(8%)
0 0 4

(8%)
« 2 » 0 0 0 0 0 0

« 3 » 0 0 3

(6%)
0 0 3

(6%)
« 4 » 0 0 3

(6%)
2

(4%)
2

(4%)
7

(14%)
« 5 » 0 0 5

(10%)
9

(18%)
22

(44%)
36

(72%)
TOTAL 0 0 15

(30%)

11

(22%)
24

(48%)
50

(100%)

Tableaux 1. 2. 3 et 4: au total 50 étudiants ont retourné le formulaire rempli. Chaque colonne/rangée
représente le nombre d'étudiants avec le pourcentage respectif (% mentionné si le nombre > 1 et la case est
alors colorée en gris) ayant opté un choix parmi les 5 proposés (indiqués entre des guillemets). Les rangées
se rapportent à la question 1; les colonnes se rapportent à l'autre question (choix disponibles et total
correspondants soulignés).
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La raison pour laquelle une minorité des étudiants n'a pas du tout apprécié

l'apprentissage sur du matériel humain pourrait être liée à un défaut de

motivation en général ou à une éventuelle perception de l'anatomie comme
sujet « ennuyeux » ou « inerte ». Le fait qu'ils aient souhaité obtenir plus
d'aide du personnel enseignant attesterait tout de même de l'intérêt qu'ils
portent aux études médicales. Il parait dès lors très surprenant que malgré cet
intérêt pour la médecine, ces 8% se sentent mal préparés aux travaux pratiques

de dissection. Ce sentiment d'impréparation pourrait provenir d'une
mauvaise gestion de l'emploi du temps, d'autant plus qu'ils trouvent le

rythme du cours très rapide (choix «5») contrairement à la grande majorité
qui le considère normal.

Ce phénomène auquel nous faisons face ici, bien que de moindre ampleur
(8% d'étudiants), a été observé ailleurs et fortement suspecté d'être lié à

l'apparition d'une nouvelle «génération interactive» d'étudiants (Reidenberg
and Laitman, 2002), qu'on devrait plutôt qualifier de génération «multimédia

virtuelle». Cette nouvelle génération préfère peut-être travailler avec
les nouvelles technologies d'information et de communications (NTICs), e-

learning en l'occurrence. En tant qu'outils complémentaires dans la formation

en général, tel que démontré par Janicak (1999), les NTICs ne sauraient
à elles seules constituer les outils d'apprentissage. Ceci est d'autant plus
valable dans les études médicales, où les travaux pratiques ne peuvent être
simulés virtuellement. Au fond, combien de personnes accepteraient d'être
opérées par un chirurgien qui a appris l'anatomie de manière virtuelle

Ainsi, la dissection cadavérique devrait constituer une étape nécessaire
dans la formation du personnel médical, tout comme le travail en laboratoire
chez les chimistes par exemple (Paalman, 2000 ; Coulehan, Williams,
Landis and Naser, 1995 ; Jones, 1997 ; Tschernig, Schlaud and Pabst,
2000). Les résultats obtenus dans cette étude confirment cette assertion.

En conclusion, le fait que la grande majorité des étudiants trouve que
l'utilisation du matériel humain facilite fortement leur compréhension de

l'anatomie macroscopique atteste de l'importance de ces cours pratiques
comme pilier central dans leur processus d'apprentissage.
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